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Na mapie przedstawiono
plejstocenskich w Polsce.

maksymalne zlodowacen

zasiegi  gtéwnych

TurySci, podrézujac miedzy dwoma miastami, obserwowali polodowcowe formy
rzezby terenu. Poczatkowo podziwiali waty moren czotowych i jeziora rynnowe.
Potem krajobraz stat sie¢ monotonny, poniewaz turysci jechali przez porosniety
borem obszar sandrow. Druga czes$¢ trasy prowadzita najpierw w poprzek duzej

pradoliny, a nastepnie przez wykorzystywane rolniczo réwninne obszary moreny
dennej.

Zaznacz poprawne dokornczenie zdania.
TurysSci podrézowali
A. z Wroctawia do todzi.
B. z Gdaiiska do Poznania.
C. z Warszawy do Gdariska.
D. z Wroctawia do Warszawy.
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Na mapie przedstawiono maksymalne =zasiegi gléwnych zlodowacen
plejstocenskich w Polsce.

TurySci, podrézujac miedzy dwoma miastami, obserwowali polodowcowe formy
rzezby terenu. Poczatkowo podziwiali waty moren czotowych i jeziora rynnowe.
Potem krajobraz stat sie¢ monotonny, poniewaz turysci jechali przez porosniety
borem obszar sandrow. Druga czes$¢ trasy prowadzita najpierw w poprzek duzej
pradoliny, a nastepnie przez wykorzystywane rolniczo réwninne obszary moreny
dennej.

Zaznacz poprawne dokornczenie zdania.

TurysSci podrézowali
A. z Wroctawia do todzi.
B. z Gdanska do Poznania.
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Zlodowacenie:
====== \Wisty (battyckie)

== == == Odry (Srodkowopolskie)

Sanu (krakowskie)

Wskazowki do rozwiazania zadania
Czytajac opis trasy podrézy, zwré¢ uwage na nastepstwo mijanych kolejno przez turystéw elementéw krajobrazu polodowcowego. Poréwnaj je z nastepstwem form rzezby
polodowcowej na ziemiach polskich w uktadzie potudnikowym. Z pétnocy na potudnie sa to kolejno: waty moren czotowych z misami jeziornymi - réowniny sandrowe - pradoliny.
Najwazniejsza podpowied? znajduje sie w zdaniu 2. opisu trasy podr6zy. Wynika z niego, ze podréz rozpoczeta sie na obszarze ostatniego zlodowacenia. Swiadczy o tym
obecno$¢ wzgdrz morenowych i jezior - typowa cecha krajobrazu z rzezba mtodoglacjalna. Pomocne jest orientacyjne zlokalizowanie na mapie miast podanych w odpowiedziach
do wyboru.
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Na wykresach przedstawiono przebieg srednich miesiecznych temperatur
powietrza w czterech stacjach meteorologicznych (A-D) w Polsce.
W ponizszej tabeli opisano potozenie trzech stacji meteorologicznych sposréd
czterech, ktérych rozktad Srednich miesiecznych temperatur powietrza w ciagu
roku przedstawiono na wykresie.

Przyporzadkuj kazdej stacji meteorologicznej, ktérej potozenie opisano w
tabeli, odpowiadajacy jej roczny przebieg srednich miesiecznych temperatur
powietrza. Wpisz w odpowiednie komérki tabeli litery oznaczajace wtasciwe
linie na wykresie.

1. Stacja meteorologiczna, jako jedyna sposréd wszystkich przedstawionych na wykresie,
znajduje sie w gérach na wysokosci ok. 1600 m n.p.m.

2. Stacja meteorologiczna, jako jedyna sposréd wszystkich przedstawionych na wykresie,
znajduje sie na wybrzezu Morza Battyckiego.

3. Stacja, sposréd wszystkich przedstawionych na wykresie, znajduje si¢ najbardziej na
wschéd od potudnika 0°.



Na wykresach przedstawiono przebieg Srednich miesiecznych temperatur powietrza w
czterech stacjach meteorologicznych (A-D) w Polsce.

W ponizszej tabeli opisano potozenie trzech stacji meteorologicznych sposréd czterech, ktérych
rozktad Srednich miesiecznych temperatur powietrza w ciagu roku przedstawiono na wykresie.

Przyporzadkuj kazdej stacji meteorologicznej, ktérej potozenie opisano w tabeli,
odpowiadajacy jej roczny przebieg Srednich miesiecznych temperatur powietrza.
Wpisz w odpowiednie komérki tabeli litery oznaczajace wtasciwe linie na
wykresie.

1. Stacja meteorologiczna, jako jedyna sposréd wszystkich przedstawionych na wykresie, B
znajduje sie w gérach na wysokosci ok. 1600 m n.p.m.

2. Stacja meteorologiczna, jako jedyna sposréd wszystkich przedstawionych na wykresie, A
znajduje sie na wybrzezu Morza Battyckiego.

3. Stacja, sposréd wszystkich przedstawionych na wykresie, znajduje si¢ najbardziej na C

wschéd od potudnika 0°.

Wskazowki do rozwiazania zadania
Do rozwiazania zadania wykorzystaj ponizej przedstawione prawidtowosci.
> Srednie miesieczne warto$ci temperatury powietrza oraz wielko$é rocznej amplitudy temperatury w miejscach potozonych w gérach sa nizsze niz na nizinach.
» Wraz ze wzrostem odlegtosci od morza/oceanu rosnie wielkos$¢ rocznej amplitudy temperatury.
Wzrost wielkosci rocznej amplitudy jest wynikiem przede wszystkim stabnacego wptywu zbiornikéw wodnych ocieplajacych powietrze w chtodnej porze roku.
Druga prawidtowos¢ mozesz zastosowa¢ do wskazania wtasciwych stacji meteorologicznych, ktérych potozenie przedstawiono opisami 2. i 3. Niezbedne jest uwazne
przeanalizowanie na wykresie wartosci temperatur w najcieplejszym i najchtodniejszym miesiacu roku. Dzieki temu obliczysz warto$¢ rocznej amplitudy temperatury powietrza.
Stacja potozona na wybrzezu Morza Battyckiego, w poréwnaniu do pozostatych stacji, charakteryzuje sie najnizsza roczna amplituda temperatury. Stacja meteorologiczna potozona
najbardziej na wschéd charakteryzuje sie wyzsza niz pozostate stacje, roczna amplituda temperatury.




Na mapie przedstawiono maksymalne zasiegi gtdownych zlodowacern plejstocenskich w
Polsce.

Na fotografii przedstawiono polodowcowy krajobraz wybranego obszaru w Polsce.

Wybierz zestawienie informacji, ktére sa poprawnym uzupetnieniem i
dokonczeniem zdania. Zaznacz litere (A lub B) oraz jeden z numeréw (1., 2., 3.
lub 4.).

Na fotografii przedstawiono polodowcowy krajobraz obszaru potozonego

A M poétnoc od linii maksymalnego 1.

*  zasiegu zlodowacenia Wisty, 2.
w granicach

g. M potudnie od linii maksymalnego 3.

*  zasiegu zlodowacenia Odry, 4.
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Poleskiego Parku Narodowego.
Wigierskiego Parku Narodowego.
Kampinoskiego Parku Narodowego.

Narwiarniskiego Parku Narodowego.




Na mapie przedstawiono maksymalne zasiegi gtdbwnych zlodowace plejstocenskich w Polsce. TN

Na fotografii przedstawiono polodowcowy krajobraz wybranego obszaru w Polsce.

Wybierz zestawienie informacji, ktore sa poprawnym uzupetnieniem i dokoriczeniem zdania.

Zaznacz litere (A lub B) oraz jeden z numeréw (1., 2., 3. lub 4.).
Na fotografii przedstawiono polodowcowy krajobraz obszaru potozonego

A Ma poétnoc od linii maksymalnego 1.

*  zasiegu zlodowacenia Wisty, 2.
w granicach

g, Mapotudnie od linii maksymalnego 3.

*  zasiegu zlodowacenia Odry, 4.
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Poleskiego Parku Narodowego.
Wigierskiego Parku Narodowego.
Kampinoskiego Parku Narodowego.

Narwiarniskiego Parku Narodowego.

Wskazowki do rozwiazania zadania

Zwr6¢ uwage, ze dominujacym elementem krajobrazu przedstawionego na fotografii sa jeziora (w otoczeniu laséw), co moze wskazywac¢ na rzezbe mtodoglacjalna, czyli taka,

ktéra wystepuje na obszarach najmtodszego zlodowacenia.

Pamietajac, ze zasieg rzezby mtodoglacjalnej pokrywa sie z potudniowym zasiegiem najmtodszego zlodowacenia, mozesz na mapie okresli¢ fragment obszaru Polski, na ktérym

znajduje sie miejsce przedstawione na fotografii.

Kazdy z czterech parkéw narodowych znajduje sie we wschodniej czesci Polski. Zlokalizuj ich potozenie na mapie wzgledem maksymalnych zasiegéw zlodowaceri Wisty

(battyckiego) i Odry (Srodkowopolskiego). Ktory z nich potozony jest na obszarze najmtodszego zlodowacenia?




Na mapie literami A-D oznaczono wybrane przetomowe odcinki dolin rzecznych.

Przyporzadkuj do kazdej informacji dotyczacej genezy przetomu rzecznego
witasciwy przetomowy odcinek doliny rzecznej wskazany na mapie. Wstaw znak
X w odpowiednie komérki tabeli.

Przetom powstat po ustapieniu ladolodu fazy pomorskiej
zlodowacenia battyckiego. Rzeka ptynaca z potudnia
wykorzystata rozlegta rynne lodowcowa i skierowata
wody na pétnoc do Battyku.

Meandrujaca rzeka wcinata sie w skaty wapienne wolno
wypietrzajacego sie pasma gorskiego.
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sfatdowanych skat. Rzeka rozcieta starsza formacje skalna.



Na mapie literami A-D oznaczono wybrane przetomowe odcinki dolin rzecznych. — —_—— TR

Przyporzadkuj do kazdej informacji dotyczacej genezy przetomu rzecznego
wiasciwy przetomowy odcinek doliny rzecznej wskazany na mapie. Wstaw znak
X w odpowiednie komérki tabeli.

1. Przetom powstat po ustapieniu ladolodu fazy pomorskiej
zlodowacenia battyckiego. Rzeka ptynaca z potudnia X
wykorzystata rozlegta rynne lodowcowa i skierowata wody
na pétnoc do Battyku.

Meandrujaca rzeka wcinata sie w skaty wapienne wolno X
wypietrzajacego sie pasma gorskiego.

3. Rzeka, ztobiac koryto w osadach mato odpornych na
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Wskazéwki do rozwiazania zadania
Rozpoznaj rzeki, ktérych fragmenty dolin zaznaczono na mapie (Wista, Warta, Bébr, Dunajec). Przydatna moze okaza¢ sie znajomos¢ cech $rodowiska przyrodniczego krain
geograficznych, przez ktére przeptywaja rzeki na oznaczonych odcinkach.
Do poprawnego rozwiazania zadania wykorzystaj ponizsze informacje.
» Linie postoju ladolodu zlodowacenia battyckiego fazy pomorskiej wyznacza ciag wzgérz moren czotowych Pojezierza Pomorskiego (np. Wiezyca 312 m n.p.m.).
» Pasmo gorskie zbudowane catkowicie ze skat wapiennych to Pieniny.
» Rzeka moze przeciac stare, odporne na niszczenie warstwy skalne, gdy ma dostateczna site niszczaca. Musi wiec ptyna¢ na obszarze o duzych réznicach wysokosci (w gérach).




Na mapie numerami 1.-4. oznaczono wybrane parki narodowe w Polsce.

Na terenie jednego z oznaczonych na mapie parkéw narodowych odbyta sie wycieczka
szkolna, podczas ktérej uczniowie mogli obserwowa¢: jaskinie, ostaniec krasowy,
jezioro polodowcowe, wychodnie skat magmowych oraz bér swierkowy.

Podaj nazwe parku narodowego, na terenie ktérego odbyta sie wycieczka oraz
numer, ktérym oznaczono ten park na mapie.

.




Na mapie numerami 1.-4. oznaczono wybrane parki narodowe w Polsce. -
Na terenie jednego z oznaczonych na mapie parkéw narodowych odbyta sie wycieczka ra '
szkolna, podczas ktérej uczniowie mogli obserwowa¢: jaskinie, ostaniec krasowy, g
jezioro polodowcowe, wychodnie skat magmowych oraz bér swierkowy. ;‘*ﬁ’( .
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Wskazowki do rozwiazania zadania

Poprawna odpowiedzia jest wskazanie parku narodowego, na terenie ktérego wystepuja wszystkie zaobserwowane przez uczniéw elementy srodowiska przyrodniczego. Tres¢
zadania przeczytaj uwaznie, poniewaz niektére z tych elementéw wystepuja na terenach réznych krain geograficznych naszego kraju. Przyktadem moga by¢ jeziora polodowcowe,
ktére mozna zobaczy¢ nie tylko w pasie pojezierzy. Podobnie jest z wystepowaniem form krasowych - sa one charakterystyczne nie tylko dla pasa wyzyn.
Warto zauwazy¢, ze jednym z wymienionych elementéw krajobrazu jest bér swierkowy, ktérego naturalne wystepowanie na terenie Polski zwiazane jest z okreSlonymi
wysokosciami bezwzglednymi wystepujacymi na nielicznych obszarach naszego kraju. Wystepowanie skat magmowych na powierzchni réwniez ogranicza sie tylko do kilku krain

geograficznych, poniewaz na wiekszosci obszaru Polski zalegaja one pod warstwami mtodszych skat osadowych.

Tatrzanski Park Narodowy, 4.




Na mapie przedstawiono daty pojawiania sie pierwszych przymrozkéw jesiennych.

Podkresl region Polski, na obszarze ktérego pierwsze jesienne przymrozki
wystepuja najwczesniej oraz wyjasnij, czym jest to spowodowane.
Regiony Polski:

Pojezierze Wielkopolskie,
Nizina Podlaska,

Nizina Slaska,

Pobrzeze Koszalinskie.
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Na mapie przedstawiono daty pojawiania sie pierwszych przymrozkéw jesiennych.

Podkresl region Polski, na obszarze ktérego pierwsze jesienne przymrozki
wystepuja najwczesniej oraz wyjasnij, czym jest to spowodowane.
Regiony Polski:

Pojezierze Wielkopolskie,
Nizina Podlaska,

Nizina Slaska,

Pobrzeze Koszalinskie.
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Wskazowki do rozwiazania zadania
Zwr6¢ uwage, ze przymrozki pojawiaja sie najwczesniej (wytaczajac obszary goérskie) w Polsce wschodniej znajdujacej sie pod wptywem powietrza kontynentalnego.
Zastan6w sie, ktoéry obszar - ladowy czy morski - charakteryzuje sie szybsza utrata ciepta. Zlokalizuj wymienione regiony na mapie i wybierz ten, ktéry potozony jest we wschodniej

Polsce. Pamietaj, ze wyjasnienie nie moze ograniczy¢ sie do podania przyczyny. W tym przypadku wymaga wyttumaczenia, dlaczego na obszarach potozonych we wnetrzu ladéw
temperatura spada ponizej zera wczesniej niz w obszarach potozonych blizej mérz i oceanéw.

Nizina Podlaska
Przyktad poprawnej odpowiedzi
Nizina Podlaska potozona jest we wschodniej czesci Polski. Obszar ten jest pod wiekszym niz pozostate regiony, wptywem kontynentalnych mas powietrza naptywajacych znad

Azji. Kontynentalne masy powietrza ochtadzaja sie jesienia znacznie wczesniej niz masy powietrza morskiego, pod wptywem ktérych znajduja sie obszary pétnocnej i zachodniej
Polski.




Na mapie przedstawiono zréznicowanie Sredniej rocznej amplitudy temperatury
powietrza w Polsce z wytaczeniem obszaréw goérskich.

Na podstawie mapy sformutuj prawidtowos¢ dotyczaca zréznicowania wielkoSci
Sredniej rocznej amplitudy temperatury powietrza w pasie pobrzezy i na
Pojezierzu Pomorskim oraz w pasie Nizin Srodkowopolskich.
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Na mapie przedstawiono zréznicowanie Sredniej rocznej amplitudy temperatury
powietrza w Polsce z wytaczeniem obszaréw goérskich.

Na podstawie mapy sformutuj prawidtowos¢ dotyczaca zréznicowania
wielkosci Sredniej rocznej amplitudy temperatury powietrza w pasie
pobrzezy i na Pojezierzu Pomorskim oraz w pasie Nizin Srodkowopolskich.

Wskazowki do rozwiazania zadania
Rozwiazanie zadania wymaga sformutowania prawidtowosci, z ktéra mamy do czynienia wtedy, gdy
zmianom jednej cechy odpowiadaja w sposéb regularny zmiany innej cechy. W zadaniu zmieniajaca
sie cecha jest roczna amplituda temperatury powietrza. Zmiany rocznej amplitudy temperatury
powietrza nalezy skorelowac:
> dla pasa pobrzezy i Pojezierza Pomorskiego: ze zmiana odlegtosci od Morza Battyckiego,
> dla pasa Nizin Srodkowopolskich: ze zmiana odlegtoéci od Oceanu Atlantyckiego.
Rozwiazanie zadania wymaga sformutowania w formie prawidtowosci odpowiedzi na ponizsze
pytania.
> Jak zmienia sie warto$¢ rocznej amplitudy temperatury powietrza wraz ze wzrostem odlegtosci od
Morza Battyckiego?
> Jak zmienia sie warto$¢ rocznej amplitudy temperatury powietrza wraz ze wzrostem odlegtosci od
oceanu?
Prawidtowo$¢ wymaga uzycia sformutowan, np.: Im (...), tym (...); Wraz ze wzrostem (...) roSnie/maleje

(...).
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Przyktady poprawnych odpowiedzi

Pas pobrzezy i Pojezierze Pomorskie:

» wraz ze wzrostem odlegtosci od wybrzeza Morza Battyckiego wzrasta wielko$¢ sredniej rocznej amplitudy temperatury powietrza,
» im wieksza odlegtos¢ od wybrzeza Morza Battyckiego tym wieksza $rednia roczna amplituda temperatury powietrza.

Pas Nizin Srodkowopolskich:

» w pasie nizin, w miare przesuwania sie ku wschodowi kraju, wzrasta wielkos¢ sredniej rocznej amplitudy temperatury powietrza,
» im wieksza odlegtos¢ od Oceanu Atlantyckiego, tym wieksza Srednia roczna amplituda temperatury powietrza.




Na mapie przedstawiono zréznicowanie Sredniej rocznej amplitudy temperatury powietrza w Polsce z wytaczeniem obszaréw gérskich.
Klimatogram wykonano dla jednej z miejscowosci zaznaczonych na mapie.
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Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
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Na mapie przedstawiono zr6znicowanie o mm
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Wskazowki do rozwiazania zadania
Na mapie przedstawiono rozktad sredniej rocznej amplitudy temperatury powietrza, ktéra jest réznica miedzy Srednia temperatura najcieplejszego i najchtodniejszego miesiaca w
roku. W Polsce sa to odpowiednio lipiec i styczen.
Wykonaj czynnosci wedtug podanej nizej kolejnosci.
» Oblicz warto$¢ rocznej amplitudy temperatury w miejscowosci, dla ktérej wykonano klimatogram. W tym celu odczytaj z klimatogramu wartosci temperatury dla odpowiednich
miesiecy i oblicz r6znice miedzy nimi.
» Obliczona warto$¢ amplitudy temperatury poréwnaj z odczytanymi na mapie wartosciami dla czterech miejscowosci.
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Na rysunku przedstawiono gtéwne kierunki naptywu mas powietrza nad Polske w ciagu roku.

Szeroko$¢ strzatek oznacza czestotliwo$¢ pojawiania sie danej masy w ciagu roku. Rysunek nalezy uzupetni¢ oznaczeniami osrodkéw cisnienia
atmosferycznego, z ktérymi zwiazane sa w podanych porach roku cechy pogody wynikajace z naptywu danej masy powietrza.

Uzupetnij rysunek, wpisujac w wyznaczonych miejscach litere N, jesli pogoda w Polsce ksztattowana jest przez przewazajace w danej porze
roku uktady niskiego ci$nienia atmosferycznego, lub litere W, jesli pogoda ksztattowana jest przez uktady wysokiego ci$nienia.




Na rysunku przedstawiono gtéwne kierunki naptywu mas powietrza nad Polske w ciagu roku.

Szeroko$¢ strzatek oznacza czestotliwo$¢ pojawiania sie danej masy w ciagu roku. Rysunek nalezy uzupetni¢ oznaczeniami osrodkéw cisnienia
atmosferycznego, z ktérymi zwiazane sa w podanych porach roku cechy pogody wynikajace z naptywu danej masy powietrza.

Uzupetnij rysunek, wpisujac w wyznaczonych miejscach litere N, jesli pogoda w Polsce ksztattowana jest przez przewazajace w danej porze
roku uktady niskiego ci$nienia atmosferycznego, lub litere W, jesli pogoda ksztattowana jest przez uktady wysokiego ci$nienia.

Wskazowki do rozwiazania zadania
W rozwiazaniu zadania odwotaj sie do takich czynnikéw meteorologicznych ksztattujacych klimat Polski, jak gtéwne osrodki baryczne. Przypomnij sobie ich zmienno$¢ w ciagu
roku wynikajaca z réznic w nagrzewaniu sie latem i zima rozlegtego kontynentu oddziatujacego na klimat naszego kraju ze wschodu. Na zachodzie uwzglednij oddziatywanie
statego Nizu Islandzkiego i Oceanu Atlantyckiego ksztattujacych w przewazajacym stopniu pogode w Polsce.




Na wykresach przedstawiono srednie miesieczne przeptywy Wisty i Sekwany.

Wyjasnij, z czego wynikaja najwyzsze przeptywy Wisly i Sekwany.



Na wykresach przedstawiono srednie miesieczne przeptywy Wisty i Sekwany.

Wyjasnij, z czego wynikaja najwyzsze przeptywy Wisly i Sekwany.

Wskazowki do rozwiazania zadania
Z wykreséw odczytaj miesiace, w ktérych przeptywy w kazdej z rzek sa najwieksze. Odpowiedz skoncentruj na podaniu przyczyn i uzasadnieniu ich wptywu na przeptywy rzek. W
obu rzekach do zréznicowania przeptywéw przyczynia sie klimat. W klimacie Polski zima wystepuje pokrywa $niezna, ktéra wiosna, topniejac, zasila rzeki. Dorzecze Sekwany
silniej podlega oddziatywaniu oceanu. W wyjadnieniu nalezy uzy¢ argumentu uzasadniajacego, dlaczego zima w klimacie morskim jest wieksze zasilanie rzek w wode niz latem.

Przyktad poprawnej odpowiedzi
Na najwyzsze przeptywy Wisty wiosna ma wptyw topnienie pokrywy $nieznej w dorzeczu rzeki. Wody z topniejacych Sniegéw zasilaja Wiste i jej doptywy, przyczyniajac sie do
wiosennych wzrostéw przeptywow.
Sekwana najwyzsze przeptywy osiaga w miesiacach zimowych. Rzeka ta ptynie przez obszar o klimacie umiarkowanym morskim, w ktérym rzeki zasilane sa przez opady podczas
zimy. Obszar dorzecza Sekwany znajduje sie wtedy pod wptywem przewazajacych osrodkéw barycznych niskiego cisnienia, ksztattujacych duze zachmurzenie i opady. Zima
stabiej zachodzi takze proces parowania.




W tabeli przedstawiono typy powodzi i terminy ich wystepowania w Polsce.

C

zatorowe

Obok kazdego opisu typu powodzi wpisz litere, ktéra oznaczono termin jego wystepowania.

Powstaja w wyniku awarii budowli hydrotechnicznych (np. tam na rzekach) oraz

< kontrolowanego skierowania wéd powodziowych w wybrane rejony.

9 Spowodowane sa gwattownym topnieniem $niegu lub wystapieniem deszczu podczas
" okresowego ocieplenia w warunkach zamarznietego podtoza.

3 Wywotane sa krétkotrwatymi opadami o bardzo duzym natezeniu (deszczami

nawalnymi).



W tabeli przedstawiono typy powodzi i terminy ich wystepowania w Polsce.

C

zatorowe

Obok kazdego opisu typu powodzi wpisz litere, ktéra oznaczono termin jego wystepowania.

Powstaja w wyniku awarii budowli hydrotechnicznych (np. tam na rzekach) oraz

1. . . X { . D
kontrolowanego skierowania wéd powodziowych w wybrane rejony.
9 Spowodowane sa gwattownym topnieniem $niegu lub wystapieniem deszczu podczas C
" okresowego ocieplenia w warunkach zamarznietego podtoza.
3 Wywotane sa krétkotrwatymi opadami o bardzo duzym natezeniu (deszczami B

nawalnymi).

Wskazowki do rozwiazania zadania
Zauwaz, ze powodzie opisane w punkcie 1. nie s uzaleznione od warunkéw pogodowych i moga wystapi¢ w kazdej porze roku.
Typy powodzi opisane w punktach 2. i 3. zwiazane sa z warunkami pogodowymi.
W przypadku powodzi opisanej w punkcie 2. temperatura powietrza musi by¢ na tyle wysoka, by topniat $nieg lub opad byt w postaci deszczu, ale na tyle niska, by podtoze nadal
byto zamarzniete. Warunki takie moga wystapi¢ zima lub wczesna wiosna.
Deszcze nawalne, uwzglednione w opisie 3., charakterystyczne sa dla cieptego pétrocza.




Na wykresach przedstawiono sktadowe bilansu wodnego Polski obliczonego na podstawie pomiaréw wieloletnich (lata 1951-1980).

Uzupetnij legende wykreséw. Wpisz obok kazdej barwy numer, ktérym oznaczono wtaéciwa sktadowa bilansu wodnego.
1.Odptyw powierzchniowy i podziemny.
2.Straty wody na parowanie, transpiracje i zuzycie gospodarcze.
3.Zasilanie z opad6éw atmosferycznych.
4.Sptyw powierzchniowy i podziemny z zagranicy.



Na wykresach przedstawiono sktadowe bilansu wodnego
Polski obliczonego na podstawie pomiaréw wieloletnich
(lata 1951-1980).

Uzupetnij legende wykreséw. Wpisz obok kazdej barwy
numer, ktérym oznaczono wiasciwa sktadowa bilansu
wodnego.
1.Odptyw powierzchniowy i podziemny.
2.Straty wody na parowanie, transpiracje i zuzycie

gospodarcze.
3.Zasilanie z opadéw atmosferycznych. 4. 1.
4.Sptyw powierzchniowy i podziemny z zagranicy. 3 2.

Wskazowki do rozwiazania zadania
Bilans wodny to liczbowe ujecie cyklu krazenia wody na obszarze np. danego kraju. Obejmuje on zestawienie zasilania, czyli przychodu wody oraz jej ubytkéw, czyli strat.
Zdecydowana wiekszos¢ rzek Polski ma swoje Zrédta na terenie naszego kraju. Wynika z tego, ze niewiele wody wptywa na teren Polski z zagranicy.
Przed uzupetnieniem legendy dotyczacej strat bilansu wodnego warto uswiadomi¢ sobie, co oznacza zuzycie gospodarcze. Obejmuje ono wode zuzywana dla celéw
przemystowych (np. do chtodzenia maszyn i urzadzen, jako surowiec), rolniczych (nawadnianie pé6l, hodowla zwierzat) i w gospodarce komunalnej. Zuzycie gospodarcze razem z

parowaniem i transpiracja stanowi wieksza czes¢ strat w bilansie wodnym Polski.




W tabeli zamieszczono wybrane dane dotyczace bilansu wodnego Polski w tzw. normalnym roku hydrologicznym. Jedna sktadowa bilansu
wodnego zostata pominieta.

Odptyw powierzchniowy i

Z opadéw atmosferycznych 233,0 podziemny 54,7
Straty wody na parowanie,
transpiracje i zuzycie 186,1
gospodarcze
Razem 240,8 Razem 240,8

Uzupetnij tabele, wpisujac brakujaca sktadowa bilansu wodnego Polski oraz jej wielkoS¢.



W tabeli zamieszczono wybrane dane dotyczace bilansu wodnego Polski w tzw. normalnym roku hydrologicznym. Jedna sktadowa bilansu
wodnego zostata pominieta.

Odptyw powierzchniowy i

Z opadéw atmosferycznych 233,0 podziemny 54,7
Zasilanie wod na obszarze
Polski wodami rzek Straty wody na parowanie,
ptynacych z zagranicy wraz 7,8 transpiracje i zuzycie 186,1
z naptywem wéd gospodarcze
podziemnych.
Razem 240,8 Razem 240,8

Uzupetnij tabele, wpisujac brakujaca sktadowa bilansu wodnego Polski oraz jej wielkoS¢.

Wskazowki do rozwiazania zadania
W bilansie wodnym okre$lonego obszaru zasilanie jest rowne ubytkom wody. Wielko$¢ brakujacej sktadowej bilansu obliczysz, wykonujac stosowne dziatanie matematyczne.
Nazwe brakujacej sktadowej, ktérej wielkos¢ nalezy obliczy¢, podpowiada ta cze$¢ tabeli, w ktorej zapisane sa ubytki wody. Jezeli woda z naszego kraju (powierzchniowa i
podziemna) odptywa, to znaczy, ze mogta tez przyptynac z terenéw sasiednich.




Na mapach przedstawiono zbiornik Jeziorsko.

W 1986 r. wybudowano zbiornik Jeziorsko. Potozony jest on na obszarze o stosunkowo niskiej w skali kraju rocznej sumie opadéw - w regionie, w
ktérym w zwiazku z budowa zespotu elektrowni Patnéw-Adaméw-Konin wzrosto zapotrzebowanie na wode do systeméw chtodniczych. Zbiornik
powstat po przegrodzeniu doliny Warty zapora oraz po wybudowaniu zapér bocznych. Potudniowa cze$¢ zbiornika jest bogata w ryby. Na obszarze
cofki powstat rezerwat faunistyczny ptactwa wodnego i wodno-btotnego. Plaskie uksztattowanie terenu w poblizu zalewu sprzyja powstawaniu
silnych wiatrow, co czesto wykorzystuja zeglarze i motorowodniacy.

Podaj dwa cele budowy zbiornika Jeziorsko.



Na mapach przedstawiono zbiornik Jeziorsko.

W 1986 r. wybudowano zbiornik Jeziorsko. Potozony jest on
na obszarze o stosunkowo niskiej w skali kraju rocznej
sumie opadéw - w regionie, w ktéorym w zwiazku z
budowa zespotu elektrowni Patnéw-Adamoéw-Konin
wzrosto zapotrzebowanie na wode do systeméw
chtodniczych. Zbiornik powstat po przegrodzeniu doliny
Warty zapora oraz po wybudowaniu zapér bocznych.
Potudniowa czes¢ zbiornika jest bogata w ryby. Na
obszarze cofki powstat rezerwat faunistyczny ptactwa
wodnego i wodno-btotnego. Ptaskie uksztattowanie terenu
w poblizu zalewu sprzyja powstawaniu silnych wiatréw,
co czesto wykorzystuja zeglarze i motorowodniacy.

Podaj dwa cele budowy zbiornika Jeziorsko.

Wskazowki do rozwiazania zadania
Sztuczne zbiorniki wodne moga petni¢ wiele funkcji, np. przeciwpowodziowa, energetyczna, rekreacyjna. Moga tez stuzy¢ do zaopatrzenia w wode przemystu i ludnosci, lub do
nawadniania pél.
Zapoznaj sie z materiatem zrédtowym. Zwré¢ uwage na informacje w tekscie dotyczaca usytuowania zbiornika na obszarze charakteryzujacym sie stosunkowo matymi opadami.
Zauwaz, ze zbiornik powstat:
» w sasiedztwie duzego zespotu elektrowni Konin-Patnéw-Adaméw, ktére wykorzystuja wode do systeméw chtodzenia,
> w regionie w ktérym rozwéj rolnictwa przyczynia sie do wiekszego zapotrzebowania na wode stosowana do cel6w rolniczych.

Przyktady poprawnych odpowiedzi
» Zabezpieczenie wody dla systeméw chtodniczych zespotu elektrowni.
» Zgromadzenie zasob6w wody do nawadniania uzytkéw rolnych w miesiacach letnich.
> Regulacja przeptywoéw rzeki na obszarze o stosunkowo niskiej rocznej sumie opadéw.




Na mapach przedstawiono zbiornik Jeziorsko.

W 1986 r. wybudowano zbiornik Jeziorsko. Potozony jest on na obszarze o stosunkowo niskiej w skali kraju rocznej sumie opadéw - w regionie, w
ktérym w zwiazku z budowa zespotu elektrowni Patnéw-Adaméw-Konin wzrosto zapotrzebowanie na wode do systeméw chtodniczych. Zbiornik
powstat po przegrodzeniu doliny Warty zapora oraz po wybudowaniu zapér bocznych. Potudniowa cze$¢ zbiornika jest bogata w ryby. Na obszarze
cofki powstat rezerwat faunistyczny ptactwa wodnego i wodno-btotnego. Plaskie uksztattowanie terenu w poblizu zalewu sprzyja powstawaniu

silnych wiatrow, co czesto wykorzystuja zeglarze i motorowodniacy.

Zbiornik Jeziorsko petni funkcje retencyjna. Jego budowa umozliwita regulacje przeptywéw rzeki, nawadnianie terenéw rolniczych oraz
zabezpieczenie wody dla systeméw chtodniczych elektrowni.

Wymien dwie inne korzysci, ktére przyniosto utworzenie zbiornika Jeziorsko.



Na mapach przedstawiono zbiornik Jeziorsko.

W 1986 r. wybudowano zbiornik Jeziorsko. Potozony jest on na
obszarze o stosunkowo niskiej w skali kraju rocznej sumie
opadéw - w regionie, w ktérym w zwiazku z budowa zespotu
elektrowni Patnéw-Adaméw-Konin wzrosto zapotrzebowanie
na wode do systeméw chtodniczych. Zbiornik powstat po
przegrodzeniu doliny Warty zapora oraz po wybudowaniu
zapor bocznych. Potudniowa cze$¢ zbiornika jest bogata w
ryby. Na obszarze cofki powstat rezerwat faunistyczny ptactwa
wodnego i wodno-btotnego. Plaskie uksztaltowanie terenu w
poblizu zalewu sprzyja powstawaniu silnych wiatréw, co
czesto wykorzystuja zeglarze i motorowodniacy.

Zbiornik Jeziorsko petni funkcje retencyjna. Jego budowa
umozliwita regulacje przeptywéw rzeki, nawadnianie
terenéw rolniczych oraz zabezpieczenie wody dla systeméw
chtodniczych elektrowni.

Wymie dwie inne korzysci, ktére przyniosto utworzenie
zbiornika Jeziorsko.

Wskazowki do rozwiazania zadania
Zwr6¢ uwage na potozenie zbiornika w niedalekim sasiedztwie miast i osrodkéw przemystowych oraz istnienie elektrowni wodnej wybudowanej na zbiorniku Jeziorsko. Zauwaz,
ze w sasiedztwie zbiornika znajduje sie wiele miejscowosci, ktérych mieszkaricy moga czerpac¢ korzysci z jego obecnosci. Wykorzystaj informacje zawarta w koficowym fragmencie
tekstu, dotyczaca bogactwa ryb, istnienia rezerwatu faunistycznego ptactwa wodnego i wykorzystywania zbiornika przez mitosnikéw sportéw wodnych.

Przyktady poprawnych odpowiedzi
» Wzrost dochodéw ludnosci w zwiazku z rozwojem turystyki i rekreacji (sporty wodne, wedkarstwo).
» Prowadzenie gospodarki rybackiej na zbiorniku oraz pobliskich stawach.
» Stworzenia warunkéw rekreacyjno-sportowych dla rejonu todzi oraz Sieradza, Konina, Kalisza, Turku.
» Produkcja energii elektrycznej w elektrowni wodne;j.
» Stworzenie dobrych warunkéw dla osiedlania sie ptactwa wodnego i wodno-btotnego.




Na mapie numerami 1.-4. oznaczono wybrane regiony Polski, w ktérych wystepuje
zagrozenie niedoborem wody.

Uzupetnij ponizsza tabele. Wpisz obok kazdej informacji numer regionu, ktérego
dotyczy opis.

Region, w ktérym charakterystyczna przyczyna niedoboru wody dla rolnictwa

8 jest zanikanie wody w skatach weglanowych.

s W tym regionie deficyt wody dla rolnictwa odczuwany jest gtéwnie z powodu
matych opadéw atmosferycznych.

C Pomimo duzej zasobnosci wéd powierzchniowych i podziemnych, ze wzgledu

na ich jako$¢, w regionie wystepuje deficyt wody przydatnej do konsumpc;ji.



Na mapie numerami 1.-4. oznaczono wybrane regiony Polski, w ktérych wystepuje
zagrozenie niedoborem wody.

Uzupetnij ponizsza tabele. Wpisz obok kazdej informacji numer regionu, ktérego
dotyczy opis.

Region, w ktérym charakterystyczna przyczyna niedoboru wody dla
A rolnictwa jest zanikanie wody w skatach weglanowych. 3

W tym regionie deficyt wody dla rolnictwa odczuwany jest gtéwnie z
B powodu matych opadéw atmosferycznych. 2

Pomimo duzej zasobnosci wéd powierzchniowych i podziemnych, ze
c Wzgledu na |ch jako$¢, w regionie wystepuje deficyt wody przydatnej 1
do konsumpgji.

Wskazowki do rozwiazania zadania
Rozpoznaj zaznaczone na mapie regiony i przypomnij sobie ich przyrodnicze dominanty, np. region 1. potozony jest w nadmorskim ujsciowym obszarze Wisty, region 2. jest
obszarem nizinnym, dwa regiony to wyzyny (3. i 4.), w regionie 3. wystepuje ponadto duzy udziat skat weglanowych na powierzchni.
Deficyt wody jest szczegélnie dotkliwy w regionach, w ktérych podstawa gospodarki jest w duzym stopniu rolnictwio. Zastanéw sie, w ktérym z regionéw o rozwinietym rolnictwie
wystepuja najnizsze opady atmosferyczne. Pamietaj, ze o wielkosci opadéw atmosferycznych decyduje gtéwnie wysokosé n.p.m. Z tego wzgledu nalezy odrzuci¢ tu region 3. -
Wyzyne Lubelska, odczuwajaca deficyt wody dla rolnictwa, ale gtéwnie z przyczyn geologicznych. Zwr6¢ uwage na potozenie regionu 1. w zachodniej czesci delty Wisty.
Wystepuje tu zanieczyszczenie wod spowodowane m. in. przez rozktadajaca sie substancje organiczna wystepujaca w osadach rzecznych Wisty, co ogranicza dostepnos¢ wody
dla gospodarki komunalne;j.
W odpowiedziach odrzu¢ region 4., poniewaz zagrozenie niedoborem wody wynika tu z innych przyczyn niz wymieniono w tabeli - wystepuje tu ogélnie duzy pobdér wod
podziemnych przez gospodarke komunalna i rozwiniety przemyst.




Ponizej zamieszczono fragment artykutu dotyczacego pogody panujacej w Polsce 23 lipca 2014 r.

Przynajmniej do soboty w pogodzie niewiele si¢ zmieni, poniewaz w dalszym ciagu silny i rozlegty wyz atmosferyczny znad Pétwyspu
Skandynawskiego [...] bedzie zapewniat wysokie temperatury i stoneczna pogode [...]. Na pétnocy niepokojacy jest coraz bardziej dotkliwie
odczuwalny deficyt wody, przez co lokalnie na polach widoczne sa juz skutki posuchy.

Podaj dwie przyrodnicze przyczyny notowanego w lipcu 2014 r. na pétnocy kraju deficytu wody.



Ponizej zamieszczono fragment artykutu dotyczacego pogody panujacej w Polsce 23 lipca 2014 r.
Przynajmniej do soboty w pogodzie niewiele si¢ zmieni, poniewaz w dalszym ciagu silny i rozlegty wyz atmosferyczny znad Pétwyspu
Skandynawskiego [...] bedzie zapewniat wysokie temperatury i stoneczna pogode [...]. Na pétnocy niepokojacy jest coraz bardziej dotkliwie
odczuwalny deficyt wody, przez co lokalnie na polach widoczne sa juz skutki posuchy.

Podaj dwie przyrodnicze przyczyny notowanego w lipcu 2014 r. na pétnocy kraju deficytu wody.

Wskazowki do rozwiazania zadania
Przeanalizuj uwaznie tekst. Zwr6¢ uwage na sformutowanie poniewaz w dalszym ciagu silny i rozlegty wyz atmosferyczny |[...] bedzie zapewniat ... .
Z tekstu wynika, ze w lipcu obszar Polski znajdowat sie w zasiegu rozlegtego osrodka wysokiego cisnienia. W lecie pogoda wyzowa charakteryzuje sie czesto bezchmurnym
niebem. Wynika z tego, ze przez pewien okres lipca nie wystepowaty w pétnocnej Polsce opady atmosferyczne. Natomiast przy utrzymujacej sie wysokiej temperaturze powierza
wystepowato silne parowanie.

Przyktad poprawnej odpowiedzi
» Brak opadéw (jako konsekwencja wptywu wyzu barycznego znad Pétwyspu Skandynawskiego).
» Wysokie parowanie (jako konsekwencja ustonecznienia i wysokiej temperatury powietrza).




Na mapie zaznaczono obszary zagrozone deficytem wody.
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Uzupetnij zdania, wpisujac jedno z wyrazein podanych w nawiasach.

1.Giéwna naturalna przyczyna niedoboru wody na Kujawach jest (mata ilos¢ opadéw / brak duzych komplekséw le$nych)............c..cceeeeeee.... .

2. Gtéwna antropogeniczna przyczyna niedoboru wody na Wyzynie Slaskiej jest (rozwiniete rolnictwo / gérnictwo gltebinowe,..................... :

3. Wystepowanie w podtozu skat weglanowych jest przyczyna deficytu wody w srodkowej czesci (Wyzyny Lubelskiej / Niziny
SIASKie]): iv o 55 2 s oot et B g



Na mapie zaznaczono obszary zagrozone deficytem wody.

Uzupetnij zdania, wpisujac jedno z wyrazein podanych w nawiasach.

1.Giéwna naturalna przyczyna niedoboru wody na Kujawach jest {mata ilos¢ opadow £ b h-ken
2. Gt6wna antropogeniczna przyczyna niedoboru wody na Wyzynie Slaskiej jest éﬁe%wrm%ﬁe#meh%e # gornlctwo glebmowe;

3. Wystepowanie w podtozu skat weglanowych jest przyczyna deficytu wody w srodkowej czeici {Wyzyny Lubelskiej # Niziny-Slaskiej).

Wskazowki do rozwiazania zadania

Pamietaj, ze o niedoborze wody na danym obszarze moga decydowa¢ warunki Srodowiska przyrodniczego oraz czynniki zwiazane z dziatalnoscia cztowieka. Czynnikami
niska ilos¢ opadéw atmosferycznych, potozenie na dziatach wodnych lub zanikanie wéd na obszarach krasowych, czyli zbudowanych ze skat

przyrodniczymi sa m.in.: niska ilos¢ )
weglanowych. Przyczynami antropogenicznymi deficytu wody moga by¢ np.: koncentracja dziatalnosci gospodarczej - gtéwnie przemystu i nieracjonalne gospodarowanie woda

Przypomnij sobie, w ktérych regionach Polski wystepuja najmniejsze roczne sumy opadéw, a w ktérych skaty weglanowe




Wykaz, ze przyczyna deficytu wody moze by¢ niewtasciwa melioracja uzytkéw zielonych.



Wykaz, ze przyczyna deficytu wody moze by¢ niewtasciwa melioracja uzytkéw zielonych.

Wskazowki do rozwiazania zadania
Pamietaj, ze melioracja to regulacja stosunkéw wodnych, czyli odwadnianie lub nawadnianie danego obszaru. Melioracja uzytkéw zielonych najczesciej polega na wykonaniu
rowéw nawadniajaco-odwadniajacych. Wtasciwie wykonane rowy melioracyjne odprowadzaja nadmiar wéd opadowych i roztopowych. Natomiast w okresie suszy, po zamknieciu
ich zastawkami i napetnieniu woda, moga réwniez spetnia¢ funkcje urzadzen do nawadniania. Zastanéw sie, w jaki spos6b wptynie na stosunki wodne uzytkéw zielonych
wykonanie, np. zbyt gtebokich rowéw melioracyjnych.

Przyktad poprawnej odpowiedzi
Wskutek niewtasciwie przeprowadzonej melioracji (zbyt gtebokich rowéw melioracyjnych) moze nastapi¢ odwodnienie obszaréw podmoktych - zmniejszy sie obszar matej
retencji, nastapi obnizenie zwierciadta wéd gruntowych.




Na rysunkach przedstawiono uktad pieter roslinnych w Beskidzie Sadeckim, Beskidzie Zywieckim, Bieszczadach i Gorcach.

Podaj numer rysunku, na ktérym przedstawiono uktad pieter roslinnych w Bieszczadach i ceche wyr6zniajaca pietrowos¢ roslinnosci tego
pasma gorskiego sposrod pozostatych grzbietéw gorskich przedstawionych na rysunkach.



Na rysunkach przedstawiono uktad pieter roslinnych w Beskidzie Sadeckim, Beskidzie Zywieckim, Bieszczadach i Gorcach.

Podaj numer rysunku, na ktérym przedstawiono uktad pieter roslinnych w Bieszczadach i ceche wyr6zniajaca pietrowos¢ roslinnosci tego
pasma gorskiego sposréd pozostatych grzbietow gorskich przedstawionych na rysunkach.

Wskazowki do rozwiazania zadania
Bieszczady z racji swojego potozenia geograficznego i specyficznych stosunkéw florystycznych posiadaja swoisty uktad pieter roslinnych odrézniajacy je od pozostatych pasm
gorskich w Karpatach.
Trafnos$¢ rozwiazania polega na tym, aby podac taka ceche, ktéra jest charakterystyczna tylko dla Bieszczadéw i nie wystepuje w pozostatych trzech grupach goérskich. Taka cecha
jest brak jednego z pieter le$nych. Warunkiem poprawnego rozwiazania jest rozpoznanie, na ktérym rysunku przedstawiono uktad pieter roslinnych w Bieszczadach. Pamietaj, ze
na terenie Polski najwyzszym szczytem w Bieszczadach jest Tarnica (1346 m n.p.m).

4.




Na rysunkach przedstawiono uktad pieter roslinnych w Beskidzie Sadeckim, Beskidzie Zywieckim, Bieszczadach i Gorcach.

Podkresl dwa zbiorowiska roslinne, ktére nie sa typowe dla pieter roslinnych przedstawionych na rysunku oznaczonym numerem 4.
Zbiorowiska roslinne:
buczyna, boér jodtowy, bor sosnowy, kosodrzewina, murawy.



Na rysunkach przedstawiono uktad pieter roslinnych w Beskidzie Sadeckim, Beskidzie Zywieckim, Bieszczadach i Gorcach.

Podkresl dwa zbiorowiska roslinne, ktére nie sa typowe dla pieter roslinnych przedstawionych na rysunku oznaczonym numerem 4.
Zbiorowiska roslinne:

buczyna, boér jodtowy, bor sosnowy, kosodrzewina, murawy.

Wskazowki do rozwiazania zadania
W propozycjach do wyboru przedstawiono zbiorowiska roslinne typowe dla czterech pieter roslinnych wystepujacych w Karpatach i Sudetach (regiel dolny, regiel gorny,
kosodrzewina, hale). Pamietaj, ze wraz z wysokoscia zmieniaja sie warunki klimatyczne i glebowe w gérach, np. obniza sie $rednia roczna temperatura powietrza, wzrasta suma
opadoéw, a gleby staja sie ptytsze i mniej zasobne w prochnice. To wtasnie te warunki decyduja o pietrowym uktadzie roslinnosci w gérach.
Z rysunku 4. mozna odczytaé, ze wystepuja tam hale i regiel dolny. Wiedzac, ze murawy to taki gorskie, a w reglu dolnym rosna gtéwnie drzewa lisciaste oraz jodty, nalezy uzna¢
te zbiorowiska jako typowe dla tego obszaru.

W wyborze poprawnych odpowiedzi pomaga réwniez informacja, ze w Polsce naturalny zasieg wystepowania sosny nie obejmuje jedynie Bieszczadow.

bor sosnowy, kosodrzewina




Na mapie przedstawiono rozmieszczenie utworéw
czwartorzedowych w Polsce.
Literami A i B oznaczono wybrane obszary.

Na podstawie mapy podaj przyczyne duzego udziatu gleb
brunatnych w strukturze gleb obszaréw wskazanych na
mapie litera A oraz gleb bielicowych na obszarach
wskazanych litera B.
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Na mapie przedstawiono rozmieszczenie utworéw

czwartorzedowych w Polsce. —
Literami A i B oznaczono wybrane obszary. utwory akumutacy
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Wskazéwki do rozwiazania zadania
Odczytaj z mapy zgodnie z legenda cechy budowy geologicznej obszaréw oznaczonych na mapie literami A i B. Gleby brunatne i bielicowe naleza do gleb strefowych w umiarkowanej cieptej
strefie klimatycznej. Uwzglednij, ze waznym czynnikiem glebotwérczym jest takze skata macierzysta. Musisz zatem odczyta¢, jaki rodzaj utworéw wystepuje na zaznaczonych na mapie obszarach.
Odczytane z mapy utwory powinny wskazac¢ typy gleb, ktére sie na nich rozwinety. Zwr6¢ uwage, ze w osadach dennolodowcowych (obszar A), dominuje glina sprzyjajaca powstawaniu gleb
brunatnych. Na obszarach B wystepuja piaski, ktére sprzyjaty wyksztatceniu sie gleb bielicowych.

Przyktad poprawnej odpowiedzi
Obszary A
Wystepuja tu utwory dennolodowcowe, gtéwnie gliny morenowe, stanowiace skate macierzysta dla rozwoju gleb brunatnych.

Obszary B
Wystepuja tu osady akumulacji wodnolodowcowe;j - piaski i zwiry budujace sandry, stanowiace skate macierzysta dla gleb bielicowych.




Na mapie przedstawiono rozmieszczenie utworéw
czwartorzedowych w Polsce.
Literami A i B oznaczono wybrane obszary.

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Waty moren czotowych wystepujacych na Pojezierzu
Pomorskim

1. stanowia poétnocna granice zasiegu sosny na obszarze Polski.

2.tworza potudniowa granice zasiegu jezior polodowcowych
w Polsce.

3.sa starsze od moren czotowych wystepujacych na obszarze
Niziny Slaskiej.

4.stanowia dziat wodny miedzy rzekami przymorza Battyku i
prawymi doptywami Noteci.
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Na mapie przedstawiono rozmieszczenie utworéw

czwartorzedowych w Polsce. —

Literami A i B oznaczono wybrane obszary. utwory akumutacy
morske)
- rZeczme] | jeziorme

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania. Plejstocen

o o o utwory akumulace
Waty moren czotowych wystepujacych na Pojezierzu [] rzecane; - piaskii 2wiry »/
PomorSkim ;-ezim Zastoiskowych - dy, ;naski. JF

dennolidowc owey \

1. stanowia poétnocna granice zasiegu sosny na obszarze Polski. [ ziodowaceris Wisly
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w Polsce.
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Wskazowki do rozwiazania zadania
Zadanie mozesz rozwiaza¢, czytajac i analizujac tre$¢ mapy. Waty moren czotowych nie moga stanowi¢ granicy zasiegu sosny, gdyz gatunek ten wystepuje réwniez na pétnoc od pasa moren.
Jeziora polodowcowe wystepuja w catym pasie pojezierzy, czyli takze na potudnie od moren czotowych Poj. Pomorskiego. Moreny czotowe wystepujace na Poj. Pomorskim nie moga by¢ tez
starsze od moren wystepujacych na Nizinie Slaskiej, gdyz potozone sa na pétnocy, skad najpézniej ustapit ladoléd z obszaru Polski. Aby oceni¢ informacje 3. przyjrzyj sie uktadowi sieci rzecznej w
pasie moren czotowych na Poj. Pomorskim - cze$¢ rzek, ktérych obszary Zrédtowe znajduja sie w pasie moren, sptywa na potudnie, a cze$¢ na pétnoc. Taki uktad sieci rzecznej potwierdza, ze
wzdtuz zaznaczonego na mapie pasa moren czotowych przebiega dziat wéd.

4.




Na mapie przedstawiono wystepowanie osuwisk oraz stopien narazenia gleb na erozje.

Wyjasnij, dlaczego na Wyzynie Lubelskiej stopien narazenia gleb na erozje jest inny
niz w Tatrach.
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Na mapie przedstawiono wystepowanie osuwisk oraz stopien narazenia gleb na erozje.

Wyjasnij, dlaczego na Wyzynie Lubelskiej stopien narazenia gleb na erozje jest inny
niz w Tatrach.
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Wskazéwki do rozwiazania zadania

Zauwaz, ze stopiefh narazenia gleb na erozje na Wyzynie Lubelskiej jest duzo wiekszy niz w Tatrach. Pamietaj, ze na intensywnos¢ erozji gleby ma wptyw m.in.: uksztattowanie

powierzchni, budowa geologiczna, warunki klimatyczne i pokrycie terenu.
Zastanow sie:

» w jaki sposéb na intensywnos¢ erozji wptywaja réznice wysokosci, stopien zalesienia i rodzaj skat wystepujacych w podtozu,

» ktory z obszaréw (Wyzyna Lubelska czy Tatry) charakteryzuje sie wieksza lesistoscia, zbudowany jest ze skat o matej odpornosci na niszczenie (np. skat lessowych).

Przyktad poprawnej odpowiedzi

Na Wyzynie Lubelskiej wystepuje duzo wiekszy stopiert narazenia gleb na erozje niz w Tatrach, spowodowany wystepowaniem skat lessowych w podtozu. Skaty te podczas

ulewnych deszczéw i roztopéw ulegaja erozji wodnej, a w okresach suchych erozji eolicznej. Procesowi temu sprzyja takze niski stopieri zalesienia. W Tatrach proces erozji nie jest
tak intensywny ze wzgledu na wystepowanie skat bardziej odpornych na erozje i zalesienie w nizszych partiach gor




Na mapie przedstawiono wystepowanie osuwisk oraz stopien narazenia gleb na erozje.

Sformutuj dwa wnioski odnoszace si¢ do zréznicowania intensywnosci eroz;ji gleb w
Polsce.
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Na mapie przedstawiono wystepowanie osuwisk oraz stopien narazenia gleb na erozje. -
0 350 100km
[

Sformutuj dwa wnioski odnoszace sie do zr6znicowania intensywnosci erozji gleb w by, g™
Polsce. 1<

e 1 .
1Y B =
Ly «
Seapled narabenia o
Eles na erorn
.

] maly

I e

[ | gty
| bardao duty

it iks

gty fdagradomane

Wskazowki do rozwiazania zadania
Przypomnij sobie, na czym polega erozja gleby i jakie czynniki wptywaja na jej intensywnos$¢. Zauwaz, ze maty stopieri narazenia gleb na erozje wystepuje w Polsce srodkowej,
czyli na obszarach o matych réznicach wysokosci i niewielkich (w skali kraju) opadach. Wyréznij obszary o duzym i bardzo duzym narazeniu gleb na erozje. Zauwaz, ze sa to
obszary Pojezierza Pomorskiego, Pojezierza Mazurskiego, pasa wyzyn i goér. Wyr6znij cechy wspdlne dla tych obszaréw, ktére moga potegowac zjawisko erozji. Uwzglednij

deniwelacje terenu (r6znica wysokosci pomiedzy najwyzej i najnizej potozonym punktem na okreslonym terenie), sume opadéw rocznych oraz wystepowanie skat podatnych na
erozje.

Przyktad poprawnej odpowiedzi
» Wieksza intensywnoscia erozji gleb charakteryzuja sie obszary o duzych deniwelacjach terenu.
» Duza intensywnos¢ erozji gleb wystepuje na obszarach o duzej rocznej sumie opadéw.
» Obszary zbudowane ze skat pylastych (np. lessow) maja bardzo duzy stopien narazenia gleb na erozje.
» Najwieksza intensywnos¢ erozji gleb wystepuje na obszarze wyzyn.




Na mapie zaznaczono wybrane obszary wystepowania
dwdch gleb niestrefowych w Polsce.

Na fotografii przedstawiono profil jednej z gleb, ktérych
obszary wystepowania zaznaczono na mapie.

Uzupetnij zdania, wpisujac jedno z wyrazen podanych w

nawiasach.

1.Powstanie na danym obszarze gleby, ktérej profil
przedstawiono na fotografii, uwarunkowane jest przede
wszystkim wystepowaniem (skat weglanowych / pokryw
lessowych).....................

2. Obszary wystepowania te] gleby na terenie Polski
zaznaczono barwa, ktéra w legendzie mapy oznaczono
litera (A / B) ...... .




Na mapie zaznaczono wybrane obszary wystepowania
dwdch gleb niestrefowych w Polsce.

Na fotografii przedstawiono profil jednej z gleb, ktérych
obszary wystepowania zaznaczono na mapie.

Uzupetnij zdania, wpisujac jedno z wyrazeih podanych w
nawiasach.
1.Powstanie na danym obszarze gleby, ktérej profil
przedstawiono na fotografii, uwarunkowane jest przede
wszystkim wystepowaniem £skat weglanowych # pekeyaw

2. Obszary wystepowania tej gleby na terenie Polski
zaznaczono barwa, ktéra w legendzie mapy oznaczono

litera A £ B> ...... >

Wskazéwki do rozwiazania zadania
Zwr6¢ uwage, ze skata macierzysta gleby przedstawionej na fotografii tatwo ulega rozdrobnieniu. Jej okruchy znajduja sie we wszystkich poziomach gleby, tacznie z poziomem
préchnicznym, co jest charakterystyczne np. dla wapieni. Pamietaj, ze less jest skata osadowa, sktadajaca sie z ziaren pytu o $rednicy ponizej 0,05 mm.
Aby dokona¢ wtasciwego wyboru obszaréw wystepowania gleby, trzeba uwzgledni¢ budowe geologiczna obszaré6w zaznaczonych na mapie.
Jedna z zaznaczonych na mapie gleb wystepuje w pasie wyzyn. W budowie geologicznej wyzyn biora udziat m.in. skaty osadowe, powstajace w przesztosci na dnie mérz, a dzis
wystepujace czesto na powierzchni lub na nieduzych gtebokosciach. Przykryte sa one materiatem pytowym nawianym z obszaréw potozonych na p6tnoc od wyzyn.
Druga gleba wystepuje na terenie nizin, gdzie w budowie geologicznej przewazaja skaty akumulacji lodowcowej.




Na wykresie przedstawiono liczbe dni z przekroczeniem norm
dziennych pytu zawieszonego (PM10) w Krakowie w 2013 r.

Zaznacz, ktore z lokalnych zrédet emisji pytu zawieszonego ma

gtéwny udziat w zapyleniu powietrza w Krakowie. Swéj wybér
uzasadnij.

A. Zaktady przemystowe.

B. Transport samochodowy.

C. Sktadowiska surowcéw i odpadéw.

D. Gospodarstwa domowe z piecami weglowymi.




Na wykresie przedstawiono liczbe dni z przekroczeniem norm
dziennych pytu zawieszonego (PM10) w Krakowie w 2013 r.

Zaznacz, ktére z lokalnych zrédet emisji pytu zawieszonego ma

gtéwny udziat w zapyleniu powietrza w Krakowie. Swéj wybor
uzasadnij.

A. Zaktady przemystowe.

B. Transport samochodowy.

C. Sktadowiska surowcéw i odpadow.

D. Gospodarstwa domowe z piecami weglowymi.

Wskazéwki do rozwiazania zadania
Aby wskaza¢ poprawna odpowiedz, nalezy na podstawie wykresu okresli¢ pore roku, w ktérej normy dotyczace zapylenia powietrza nie sa przekraczane (jest to okres letni).
Nastepnie sposréd podanych zrédet emisji pytu wybierz to zrédto, ktére cechuje sie zréznicowaniem wielkosci emisji miedzy ciepta, a chtodna czescia roku, spowodowanym
ogrzewaniem mieszkan.

W uzasadnieniu wyboru odpowiedzi podaj, ze jest to jedyne Zrédto zapylenia powietrza sposréd wymienionych, ktére dziata w okresie letnim ze znacznie mniejsza
intensywnoscia, poniewaz wtedy nie ogrzewa sie mieszkan.

D




Na mapie 1. przedstawiono obszar, na ktérym w jednym z grudniowych dni zapylenie powietrza przekraczato 75ug/m3, a na mapie 2. -
uksztattowanie powierzchni tego obszaru.
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| Zanieczyszczenie powietrza powyzej 75ug/m?®

Wykaz, ze na przedstawiony na mapie 1. rozktad zanieczyszczen powietrza w wojewédztwie matopolskim ma wptyw rzezba terenu i wiatr
wiejacy z zachodu.



Na mapie 1. przedstawiono obszar, na ktérym w jednym

z grudniowych dni zapylenie powietrza przekraczato 75pg/m3, a na mapie 2. -
uksztattowanie powierzchni tego obszaru.
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[ Zanieczyszczenie powietrza powyzej 75ug/m?®

Wykaz, ze na przedstawiony na mapie 1. rozktad zanieczyszczen powietrza w wojewddztwie matopolskim ma wptyw rzezba terenu i wiatr
wiejacy z zachodu.

Wskazowki do rozwiazania zadania
W odpowiedzi uwzglednij zrédta zanieczyszczen lokalnych i naptywajacych spoza wojewdédztwa matopolskiego (z Gérnego Slaska).
Pamietaj, ze w Polsce wystepuje przewaga wiatréw zachodnich.

Poréwnaj obszar o duzym zapyleniu powietrza z rzezba terenu przedstawionego na mapie 2.

W odpowiedzi nalezy skojarzy¢ przestrzenny rozktad najwiekszego zapylenia z og6Inymi rysami uksztattowania powierzchni terenu oraz przemieszczaniem zanieczyszczen przez wiatr.

Przyktad poprawnej odpowiedzi

Zapylenie w stopniu przekraczajacym normy wystepuje w Krakowie od pazdziernika do kwietnia, czyli w okresie grzewczym. Gtéwnym Zrédtem zanieczyszczenia powietrza w Krakowie sa pyty i
gazy powstajace podczas spalania paliw statych (gtéwnie wegla) w gospodarstwach domowych.

W miesiacach letnich (od maja do wrzesnia) normy zanieczyszczen nie sa przekraczane, pomimo ze pozostate zrédta emituja pyty przez caty rok.




Na wykresie przedstawiono udziat poszczegélnych zrédet emisji w Sredniorocznych stezeniach pytu zawieszonego (PM10) w Krakowie.
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Zaproponuj dla kazdego z trzech lokalnych zrédet zapylenia powietrza w Krakowie po jednym przyktadzie dziatan, jakie powinny podja¢
wladze tego miasta w celu poprawy jakosci powietrza.
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Wskazowki do rozwiazania zadania
Z polecenia wynika, ze w odpowiedzi nalezy uwzglednic:
» tylko lokalne Zrédta zanieczyszczen (bez zanieczyszczen naptywajacych spoza Krakowa),
> dziatania wtadz miasta, czyli takie, ktére sa w ich gestii, a nie np. indywidualnych uzytkownikéw samochodéw.

Proponowane dziatania powinny by¢ mozliwe do realizacji. Nie mozna na przyktad zaproponowa¢ catkowitego zakazu ruchu samochodéw czy natychmiastowego zamkniecia wiekszosci
zaktadéw przemystowych.

Dla kazdego z trzech lokalnych Zrédet zapylenia powietrza (piece na paliwa state, samochody, przemyst lokalny) zaproponuj inny rodzaj dziatan.

Przyktady poprawnych odpowiedzi
Piece na paliwa state:

» Wprowadzenie zakazu uzywania wegla do ogrzewania mieszkan.

» Dofinansowanie do wymiany piecéw spalajacych wegiel kamienny na piece elektryczne, gazowe, olejowe, bazujace na odnawialnych Zrédtach energii (kolektory stoneczne lub pompy
ciepta), lub podtaczenie kamienic do sieci cieptowniczej (MPEC).

Samochody:

» Budowa obwodnicy miasta w celu zmniejszenia ruchu samochodéw w centrum.

» Budowa parkingéw Parkuj i jedZ, zachecajacych do pozostawiania samochodéw osobowych na obrzezach miasta i korzystania z komunikacji miejskie;.
Przemyst lokalny:

» Przenoszenie zaktadéw najbardziej uciazliwych dla srodowiska poza obszar miasta.
» Pomoc w uruchomieniu atrakcyjnych kredytéw i pomoc w pozyskiwaniu srodkéw na modernizacje linii produkcyjnych w zaktadach przemystowych.




Na mapie przedstawiono najbardziej rozpowszechnione zanieczyszczenia powietrza

w wybranych miastach Polski w 2013 r. Podano maksymalna liczbe dni, w ktérych
wystapity przekroczenia normy dopuszczalnego stezenia pytéw (PM10) oraz
procentowe wartosci przekroczenia dopuszczalnego stezenia w powietrzu
toksycznego benzoalfapirenu.

Na wykresie przedstawiono strukture gtéwnych zrédet benzoalfapirenu w Polsce.
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Na mapie przedstawiono najbardziej rozpowszechnione zanieczyszczenia powietrza w wybranych
miastach Polski w 2013 r. Podano maksymalna liczbe dni, w ktérych wystapity przekroczenia normy
dopuszczalnego stezenia pytéw (PM10) oraz procentowe wartosci przekroczenia dopuszczalnego
stezenia w powietrzu toksycznego benzoalfapirenu.

Na wykresie przedstawiono strukture gtéwnych zrédet benzoalfapirenu w Polsce.
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Wskazowki do rozwiazania zadania

Poréwnaj wartosci wskaznikow zanieczyszczen w Zakopanem i Nowym Saczu z pozostatymi miejscowosciami zaznaczonymi na mapie. tatwo zauwazysz, ze Zakopane i Nowy Sacz, pomimo
nieduzej wielkosci tych miejscowosci, wyrézniaja sie na niekorzys¢. Zrédto pytéw zawieszonych (PM10) w przypadku tych miejscowosci tatwo zwiaza¢ z procesami spalania w paleniskach
domowych. Wykres wskazuje, ze paleniska domowe sa takze gtéwnym Zrédtem drugiego rodzaju zanieczyszczen (benzoalfapirenu). Poniewaz w tych miejscowosciach przemyst jest stabo
rozwiniety, a duzy udziat maja funkcje turystyczne, mozesz wnioskowac¢ o udziale ruchu samochodowego w emisji tego zanieczyszczenia. Zwtaszcza w sezonie zimowym, kiedy sezon grzewczy
pokrywa sie ze wzmozonym ruchem turystycznym.

Trzeba tez uwzgledni¢, ze koncentracji zanieczyszczeh powietrza sprzyja potozenie obu miejscowosci w kotlinach gérskich (Kotlina Zakopiarska i Kotlina Sadecka). Takie uksztattowanie
powierzchni utrudnia szybka wymiane powietrza, sprzyja inwersji temperatury i koncentracji zanieczyszczen.

Przyktady poprawnych odpowiedzi
Czynnik przyrodniczy
» Potozenie w kotlinach utrudniajacych przeptyw powietrza.
» Czeste wystepowanie inwersji termicznej (zwtaszcza zima).
Czynnik pozaprzyrodniczy
» Duzy udziat palenisk domowych opalanych weglem.
» Wzmozony ruch samochodowy wynikajacy z rozwinietych funkcji turystycznych.
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